

## 新春走基层

春节即将到来，市民的“米袋子”“菜篮子”满不?近期，羊城晚报记者连续多日探访江南果蔬市场、广百超市、胜佳超市等多家保供应主体了解到，今年春节期间，广州各类型产品、生鲜果蔬备货充足，有的商超储备量较去年增加一倍。多个大型商超、品牌社区生鲜店将不休市正常营业，全力保障居民节日期间的消费需求。

羊城晚报记者实地探访广州各类商超，了解春节期间食品供应情况

# 重点商超年货储备量 较去年增加一倍

羊城晚报记者 孙绮曼

## 多个品牌社区生鲜店不休市

“快过年了，买些干料回去，这个价格很实惠。”1月29日，广州市民杨阿姨正在位于广卫路的“广州市粮食应急保障网点”胜佳超市备年货，在几番比较后，杨阿姨拿起了一些干料和精瘦肉到柜台结账。

“我们采用自家仓库加供应链资源双向储备的方式确保供应，米粮类储备量可以支撑到今年6月份。”胜佳超市采购总监潘秀清介绍，今年春节期间，胜佳超市各类产品储备量较去年增加一倍，肉类以冻品为主，蔬果由蔬菜基地留

穗过年的配送工人保障采购及配送。为响应就地过年的号召，胜佳超市还增加了一些往年没有的年货产品，诸如海参、盆菜等。

潘秀清表示，年关将近，门店客流量明显增加，年货等相关产品销售额预计比去年同期增长明显；为了方便不能回家的市民邮寄年货到老家，超市还增加了年货预售邮寄等购买渠道。

广州商贸投资控股有限公司也同样加强了“菜篮子”供应。在位于广州市越秀区北京路商圈的广百超市，记

者看到，超市的年夜饭食品专区摆放着各类火锅底料、佛跳墙盆菜、海鲜等。广州商控集团副总经理王晖介绍，广州商控旗下超市准备了超2.5万个品种的年货，库存量是平时的三倍，商品价格稳定、供应充足。

此外，春节期间，沃尔玛、华润万家、家乐福、百佳等大型商超，西安、兴安、澳之星等社区超市，钱大妈、肉联帮等品牌社区生鲜店的近1000家门店将不休市正常营业，全力保障市场正常运行，满足春节期间居民的消费。

今年留穗过年，能享受到更多文化服务！2月2日，记者从广州图书馆获悉，该馆近期上架15万册新书，春节期间策划了197场线上线下读者服务活动。本月持续开展“送书上门”服务，将每天10时推出100个免单名额，每个借书证每天可享受一次免单服务。



广州图书馆春节期间继续限流接待读者 羊城晚报记者 邓勃 摄

发放各种补贴、免费餐券及慰问品；开设茶艺、书法、拓片、射艺等传统文化课程，布置校内专属年景……春节的脚步越来越近，广东各大高校陆续开启了“寒假模式”，在这个防疫不懈的别样假期，各大高校开展了形式多样的活动，让留校学生体会到年的味道、感受到家的温暖。

## A 多所学校发放免费用餐券

据广东省教育厅统计，受新冠肺炎疫情影响，今年寒假期间全省留校师生约有9万人。

为了保障留校学生开心过春节，华南理工大学推出一系列暖心举措。在除夕至大年初三的4天时间里，华工所有留校学生都能够在校免费用餐，除夕夜还有专属的丰盛年夜饭。同时，华工继续开展并升级“暖行、暖心、暖身、暖胃”专项行动，全面关心家庭

经济困难留校学生的衣食住行；在团省委的关心支持下，给留校学生派发了皇帝柑、软面包等食品。“为确保家庭经济困难学生和留校学生度过一个欢乐、祥和、充实、安全的寒假，学校将在寒假期间开展‘暖冬’关爱学生活动。”华南农业大学的相关负责人表示，华农为留校过春节的学生，提供了100元/人的补助，发放了免费餐券。

“今年暨大总计有4400多个

# 广东高校推出系列暖心举措 确保9万留校师生安心过年

羊城晚报记者 陈亮 孙唯 实习生 李冰娜 梁铱霖

学生申请留校，其中港澳台学生有300多人。”暨南大学党委学生工作部部长、学生处处长张志介绍，春节期间，暨大针对留校学生推出了系列服务保障措施和关心关爱活动，各学院、研究所及课题组、导师将分别对所在学院留校学生开展形式多样的春节慰问和服务帮扶活动。同时，暨大还通过发放免费餐券、慰问品，开展春节团拜等举措，做好留校学生的暖心工作。

## B 开设传统文化课充实假期

寒假来临，但暨南大学依旧有留校生在上课。原来，为了丰富留校学生的学习与生活，弘扬中华优秀传统文化，学校学生处专门开展了中华优秀传统文化茶艺、书法、篆刻、绘画、拓片、射艺系列体验课程。

1月30日至31日，暨大为留校学生开设的射艺培训班上，30多位来自港澳台地区和内地的留校生弯弓射箭，学习传统弓箭文化。课程结束后，同学们还身

穿汉服举行了射箭比赛，展示学习成果。来自第一临床医学院的邓敏敏夺得比赛冠军，她表示，“这次射艺培训课程让我完全沉醉于射艺的魅力中，也让我领略到了古代先贤的智慧。”

来自香港的新闻与传播学院大三学生严丽则参加了书画鉴赏课，她表示，“参加这次的书法课让我了解到毛笔字背后的历史故事，学到了不少的中国传统历史文化。”书法课的指导老师潘慎

刚表示，学校举办这次活动可以丰富学生在校的精神生活，同时有助于把中华优秀传统文化推广到五湖四海。

记者了解到，华南师范大学也为留校生推出系列文化活动。1月29日起举办的“挥春接福”春联赠送活动，邀请师生共同挥毫泼墨，书写春联，向留校学生派发春联、福字斗方，弘扬传统文化，营造校内新春氛围，让留校生过一个充实、温暖的春节。



## 广东视频慰问 援外医疗队

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道：“向奋战在援外一线的全体医疗队员以及你们的家属，致以节日的问候和诚挚的祝福！”2月1日晚，广东省卫生健康委视频慰问广东省援外医疗队，向援外医疗队员们致以新春的祝福。

目前，除东莞市卫生健康局组派的第30批援赤几医疗队即将启程回国外，广东还有3支医疗队在外继续执行援助任务，分别是中山市卫生健康局组派的第31批援赤几医疗队、汕头大学医学院第一附属医院组派的第10批援加纳医疗队以及由中山大学及其附属医院组派的第3批援多米

尼克医疗队。视频慰问会上，省卫生健康委副主任陈祝生表示，希望队员们充分认识当前疫情防控工作的长期性、复杂性和不确定性，紧弦勿松、警钟长鸣，严格落实各项防控措施，尽最大努力、最大限度降低感染风险。新的一年里，在援外医疗工作中有新作为，特别是在推动建立中非对口医院合作机制工作中起到纽带和桥头堡的作用，协助国内合作医院充分了解外方需求，在协助建立顺畅的合作机制，推动临床专科共建方面发挥积极作用，在援外工作新起点上，塑造广东援外新品牌。

## “今年春节一个人过， 但并不孤单”

广东首位驰援河北医生昨日归来，将在集中休整期间独自过春节

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员韩文青报道：2月2日晚，广东首位受命驰援河北的医生、广州医科大学附属第一医院重症医学科主任医师徐永昊圆满完成任务后，乘坐高铁平安抵达广州。根据国家卫生健康委和广东省疫情防控要求，他将统一进行14天集中休整，这意味着他将独自隔离度过春节。

### 征战疫情经验丰富

今年1月4日受国家卫生健康委调派，徐永昊单枪匹马从广州连夜出发抵达石家庄，是广东第一位支援河北的白衣战士。

徐永昊四十出头，但经历过的硬仗不少，从非典到甲流、禽流感，再到新冠疫情，参与救治各种呼吸系统传染病重症患者无数，特别是在ECMO应用方面经验丰富，多次被委以重任。

“在ICU领域，我还是个年轻的晚辈，这次能够代表医院、代表钟南山院士团队出征河北，是党和国家对我的信任，我一定不负众望。”徐永昊说，接到任务时很激动，从西藏到广东、从广东到伊拉克、再从伊拉克返回国内抗疫战场，又陆续前往云南、青海、西藏、河南等地指导疫情防控工作，他已经习惯“随时出发”的状态。



徐永昊此前还前往云南、青海等地助力当地战疫 受访者供图

随着患者数量的增加，徐永昊转战省级定点医院河北省胸科医院。“胸科医院ICU患者最多时，13张病床全部收满，并且同时有4名危重型患者需要ECMO支持。”徐永昊说，由于患者数量较多、病情危急，他每天至少进舱两次查看患者，直接参与抢救的重型和危重型病例20余人，并多次到普通病房查看高危因素患者。

### 平安返粤隔离过节

1月31日，河北省胸科医院收治的新冠重症患者全部“清零”，他终于卸下了心头的包袱。

“这次支援河北，我非常有幸与国内重症医学领域的专家们一起奋战，在他们的身上学到了很多，感觉自己又提升了大截。”平安回到广州的徐永昊表示，在这场全球战疫中，深切感受到党和国家“人民至上、生命至上”的理念。身为一名医务工作者，他为自己职业感到自豪。

回忆起去年的除夕夜，他还在西藏开展帮扶工作，大年初一便匆匆踏上回广州支援抗疫的征程。“当时心里有点沉重，因为不是很明朗疫情的发展情况，今年虽然一个人过春节，但心情是相对轻松的，不会觉得孤单，因为很多人为了防疫需要都选择了就地过年，相信在全国上下的共同努力下，一定会早日驱走病毒的阴霾，让城区再次恢复昔日的繁华。”

## C 多渠道保障学生自习需要

近日，教育部召开全国教育系统寒假疫情防控和留校学生生活保障工作视频调度会议强调，要让留校学生如“在家”。各地和高校要尽心做好服务保障，用高水平管理服务措施保障留校学生寒假生活。要做好春节期间暖心服务工作，为留校学生生活、学习、科研、文体活动等提供有温度的服务。

记者了解到，很多留校过年的学生早已把自己的寒假生活安排得满满当当。“希望能利用寒假多看看书，扩充自己的知识面。”为了做好升学准备，广州某高校的井瑜同学决定寒假留校一段时间，可更方便地使用学校图书馆资源。

据了解，寒假后的春季学期中，教师资格证、英语四六级、专升本等考试将陆续开始，有相关考试计划的同学则选择利用寒假时间备考。对于目前大三且有读研计划的同学来说，升学在即，备考也

是他们假期留校的原因。

为了方便留校学生学习生活，各大高校图书馆也采取了相应服务保障措施。例如，广州中医药大学设置了自助图书馆，从每天早上7时一直开放到晚上12时。广东外语外贸大学提供24小时还书服务，并会根据每日的读者入馆量开放公共阅览区域。广东工业大学图书馆则在研修区向学生开放自修室、自助式信息共享空间等供学生自习，并安排专人回复电子资源利用咨询等邮件。

此外，各高校还关注留校学生心理健康，不少高校安排老师到宿舍探访留校学生，并安排在校师生共同参加春节年夜饭等活动。华南师范大学表示，春节期间会定期访谈学生、走访宿舍和联络家长，及时纾解学生思乡情绪和精神压力。广东工业大学则安排学校心理健康教育与咨询中心通过线上心理留言咨询的方式，持续为师生提供服务。